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Correction : devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES
Durée :2 heures

Exercice1 : (2pts) Résoudre dans [0.27] Péquation :+f3 cosx +sinx =3
Solution : Transformation de : .ﬁcus X+sinx | a= -J'?T et hb=1

Donc: Jat +5° =3 +P =3=2
Donc : ﬁc03x+3in1:2[%cnsr+é—3inx]:2[msgmsx+sin%5inx]
Donc : ﬁcmx+sinx=2ms(r-%}

i
ﬁms;+sinx=ﬁc>2cm(x—%]=ﬁams[x—g)z£<:>ms[x-%]=ms(£]

. 6

T T 7 -
@x“§=£+gk‘f ou x-gz—g+2k;r .;:;._t=§+2ﬁ;; ou x=2kxr avec ke

' T
Aprés encadrement dans : [0;27] On trouve : S = {D;E 2r }

Exercice2 : (4pts) : (Ipt+1.5pt+1.5pt)
Soit xelk
1) Factoriser les expressions suivantes : sin5x—sin3x et sin5x+sm3x

2) Montrer que : YxeR :sin” Sx—sin” 3x =sin 2x xsin 8x

3) En déduire les solutions dans B de I'équation : 2sin’ 5x +cos6x—1=0

Solution : 1) On sait que : sin p+sing = hm[ﬂ;f})ms(ﬂ—q]

2
sinp—sinq:Ems(p;q]sin(p;q)

Donc : sindx+sin3x= 25in{5x;L 3):)(:95( 51531] =2sin(4x)cos(x)

Dong : Sin3x—sin3x= chs[:’x;h)sin[:x;h) =2cos(4x)sin(x)

2) Montrons que : Wxe :sin” 5x—sin’ 3x =sin 2x xsin8x

sin” 5x —sin’ 3x = (sin 5x+sin3x ) (sin 5x —sin 3x) = 2sin(4x) cos (x) x 2sin(x) cos (4x)
Donc : sin® 5x—sin 3x = 2sin(4x) cos(4x)2cos(x) xsin(x) =sin(8x)sin(2x)

Car : 2cos(X)xsin(X)=sin(2X)

3) Déduisons les solutions dans R de I'équation : 28in” 5x +cos6x—1=0
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cosbx = CGS(Z (31:)) = cos” 3x—sin’ 3x =1—-2sin” 3x
2sin’ 5x+cos6x—-1=0 < 2sin’ 5x+1-2sin’3x-1=0
<> 2sin’ 5x—2sin’3x =0 < sin’ 5x—sin’3x =0 < sin2xxsin8x =0
¢sin2x=0 ou sin8x=0 < 2x=kxr ou 8=kr :ke¥

—X=— ou x=— - keZ

kr kr
c 8. =«——/ked
Donc: 5, {1 2 € }

Exercice3 : (2,5pts) : (1pt+1pt+0.5pt) Soit la suite récurrente (u,) _ définie par:

I 1 1
u,=l+—+—+..+— : ¥Ypel’
2 3 n g

1) Calculer: 2£, _ 2L, . U,
2) Calculer : 2¢,,,, — 2¢£,, en fonction de n , que peut -on déduire ?

3) Calculer : z¢-,,,, — 24,, en fonction de n

Solution : 1) Pourn=1ona: uy =1=|y =1

[

Il
b | e

]
Pourn=2ona: H2=1+E:>H

1
Pourn=3 ona: U =1+E+§: = —

2) Soit: nel" :

n+1

la suite (u, ]uE_-; est strictement croissante

] ol . 1 I I 1 I
Ny U] =t =1 A St + | +=t=+. +=|= + il
& 3 n n+l 2n+1 Z 3 nil ni2 2n4l

i ] . . 2+cosn
Exercice4 : (1.5pts) ; Soit la suite récurrente (, )"EH définie par: u, = ﬁ VnelN
— SN« R

Montrer que (u, ) _, est bornée
Solutions : Soit ne N ona:—1<cosn<1; VYnelN et-1<sinyn <l
Donc :1<2+cosn<3et =1 <—sinn <1

Donc :1<2+cosn<3et 2<3-sinyn <4
Donc:1<2+4cosn<3et yﬁ

. 24+cosn
o | T Ay |
Hone AE 3—sina/n EA

1 1
— ==
3—5in~f; A
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Cad : %E u < % c'est-a-dire : (u,) _ estbornée

Exercice5 : (5pts) : (Ipt+1,5pt+1.5pt+Ipt) ; Soit la suite récurrente (u, ),,Ef_! définie par :
Su,+3

H.h'+| ek

u -3
u,+3  wpepn et Soit la suite (‘i-‘,,)ﬂel_, définie par :v, == ] Vel
: u,+

L

u, =1
1) Montrerque O0<u <3 ‘Wnel

2) Etudier la monotonie de la suite {Hﬂ)

nefl

3) Montrer que la suite (1-',, )HE” est géomeétrique et déterminer sa raison et son premier terme
4) Déterminer v , en fonction de n et en déduire «, en fonction de n

Solution : 1) a) Montrons que : 0<wu_,  Wnel

Pour n=0 ona u, =1=0 donc la proposition vraie pour n=0

Supposons : 0 <u,

Montronsque : O=uwu, ., ?

Su_+3
u,+3

Ona b=y ety = donc u,,, =0

Donc: O0=u, vwneHl

b) Montrons que : #, <3  wnel

Pour n=0 on a u, =1< 3 donc la proposition vraie pour n=0
Supposons : 4, <3

Montrons que : #_, =3 ?

. Su,+3 3u, +3)=(5u, +3) 3 2 +6 =2(u,=3)

il T

uﬂ+3_ u +3 u +3 - u+3
Ona: u, <3et0<u, donc 3—u,., =0
Donc: u,,, <3

Donc: 0su <3 wnel

2) Etude de la monotonie de la suite (If,,)HEH ?

x
TR _5“:|+3_H _SHJ.I+3_”H{HR+3}_'_H,, +2ﬂ"+3
m+l m m -
u,+3 b, +3 i, +3

Ona: 0=u, donc 0<u, +3

Le signe de u_,—u, estceluide : —u*+2u +3

A=4+12=16>0 donc: x = '3;‘* et

Donc: —u,” +2u,+3=—(u,—3)(u, +1)

Ona:wu =z0donc u,+120

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

[ 5]

PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
Etona: u <3donc: u, -3<0

-{uﬂ-i]{uﬁ]} Lo

Donc: u,, -u =
u,+3

Donc : (1-‘" }.-ref_! est croissante

Su,+3_, Su,+3-3(u,+3)  2u -6

—3_ u, +3 3 u +3 3 u, +3 _Zun-f}
+[_5un+3+1_ Su"+3+[uﬂ+3] _6r:n+5_ﬁuﬂ+6

u,+3 u +3 u,+3

3) v i,y

n+l T

nl

HMw=3) 1g=3 1.

Tne-l._ = 3 ln
6(u,+1) 3u +1 3

e 1-3

g #1141

Donc la suite (1-‘,1)%” est géométrique de raison :%: g et son premier terme v, =

1
4)puisque : (1',,)E|<! est géométrique de raison :§= g et son premier terme :v, =-1 alors :

¥ =(_|}>{1J =_(l] ttona: 1-"=u"_3<::-r"{un+1]:un—3<:>1;"un+rn—u":—3
" 3 3 u, +1

o

—3=v 3+v,

C}“n["',—l}=—3—1',<:>:rn=—"¢>:r = etona: vy, =—(%] donc : u, =

n

v =1 l=v

Exercice6 : (5pts) : (1pt+1pt+1pt+I1pt+Ipt)

i
1) Onpose : f(x)= I-I:zx“ :‘ﬂ’xe[ﬂ;ﬂ

a) Montrer que la fonction f est strictement croissante sur[ﬂ; %]

z
E]]D-ﬁ * -<l

) 1—2:% 2

i

b) Montrer que : Yxe [D

2
2)On considére la suite (x, Jdéfinie par : u,=a eta e]ﬂl;ﬂ = = H'zf - ;VneN
. —2u,

i |
a) Montrer que Ynell : 0<u, =7

b) Montrer que la suite {u, Jest strictement décroissante.

c) Montrer queWnell ; w,,, < =

L3

Solution :1) a) Montrons que : la fonction f est strictement croissante sur{ﬂ;ﬂ

z
AL P
12y 2

1 1
Soient : x, e[f};—] et x, e{ﬂ;ﬂ et x,<x,

Onpose : f(x)=

2
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1 1 1 1
= < -=-1+ - <—1+ :
1-2(x )

1_2(12}_ ]_g(xlj_ ]_2(-':2]_

0<x<x5=(x) <(x) 22(x) +1>2(x) +1

O<x<x, = f(x)<f(x)

Donc : la fonction f est strictement croissante sur[D;

bed | —

x? 1
{_

*
1-2x* 2

b) Montrons que : Vx 5]0:—;[ =4

1
-_1;‘::}1]414%:}}’{0}4]_[1]-{}—[%) etnna:_f{ﬂ]:l_g;ﬂzzﬂ; f[%]= < :%

‘G’xe]ﬂ,
IZ

e,
1-2x* 2

Donc : vxe]ﬂ:zl[ < A=

2
2)On considére la suite (u, Jdéfinie par : u,=a etaeJD;i} : ., = 1 H; - 1VnelN
—Ll

a) Montrons par récurrence que Vneld : 0<u, < -i—

1
1étapes : n=0: rg[,:ae]ﬂ;l] donc: O=u, -<:|I-

Donc la proposition est vraie pour n=0
2étapes : Supposons que : o<y s
it

1
3étapes : Montrons alors que : 0 <u,,; < 1 7

1
Ona: 0<u, < zet comme f est strictement croissante sur [D;ﬂalnrs S (0)= f(u,)= f[é)
Donc: O=<u, , < L-cl
14 4

2 i 1
D'aprés le principe de récurrence : Ynell ;| O=<u, < =
b) Montrons que la suite (u, Jest strictement décroissante.

1
o [ " ] 2u, (u, +1)[H"—E]
[} _u —— uﬂ ] _] i

" 1-2u2 " 1 -2 2 x I—2u 2

Soit neM ona: u, —u

etcomme: 0<u, et O<u, +1et 0<1-2u2 et uﬂ—zl-r:ﬂ

Alors : u,.,—u, =0 Par conséquent [un}est strictement décroissante.

n+l
c) Montrons que Vhel{ ; u,, = ?y"

Soit neli ona: 2__w* 2 TJui-2+4u2 1147-2
nHe ; : d B S s N =
il —2g. % i} ?{1—2;:"3) ?{l—zunz)
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iy *=2

I
etcomme : 0<u, <— alors : 114,?*~2<0 et0<7(1-2u4,%) donc: —2—
4 7(1-2u,%)

L e
Donc : Hm—‘,}"m par conséquent : Yneld ; ., E%u

PROF: ATMANI NAJIB C'esten forgeant que I'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices gue I'on devient un mathématicien
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